

Эксперт ИСМИ: Установление прочного мира в Афганистане отвечает интересам всех стран СНГ, поскольку страна примыкает к южным рубежам Содружества



«Говоря об итогах прошедшего 18 декабря Саммита глав государств-участников СНГ, хотелось бы отметить, что особое внимание экспернского сообщества привлек призыв Президента Шавката Мирзиёева всесторонне поддержать наметившийся мирный процесс в Афганистане, - сказал корреспонденту ИА «Дунё» руководитель отдела Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан (ИСМИ) Рустам Хурамов. - Как подчеркнул глава нашего государства, мир в этой стране является важным фактором обеспечения безопасности и стабильности на всём пространстве Содружества, открывает новые возможности для развития торгово-экономического сотрудничества стран СНГ с Южной Азией.

То, что Президент Шавкат Мирзиёев в очередной раз затронул тему афганского мирного процесса на площадке СНГ, свидетельствует об искреннем стремлении Узбекистана содействовать достижению долгосрочного и устойчивого мира в соседней стране.

Установление прочного мира в Афганистане отвечает интересам всех без исключения стран СНГ, поскольку страна примыкает к южным рубежам Содружества. Мир и стабильность в Афганистане непосредственно влияют на безопасность и устойчивое развитие государств-участников организации.

Следует отметить, что в рамках СНГ налажено эффективное взаимодействие по противодействию вызовам и угрозам, исходящим с территории Афганистана. В частности, государства-члены СНГ осуществляют обмен информацией и практическое сотрудничество в рамках таких органов, как Совет министров обороны, Совет министров иностранных дел, Совет министров внутренних дел, Совет командующих Пограничными войсками, Совет руководителей органов безопасности и специальных служб государств-участников, а также Антитеррористический центр СНГ и другим.

Несомненно, принятая в рамках председательства Узбекистана в объединении **Программа сотрудничества государств-участников СНГ в укреплении пограничной безопасности на внешних границах на 2021-2025 годы** повысит эффективность принимаемых мер по обеспечению неприкосновенности южных рубежей Содружества.

Кроме того, государства-участники СНГ способствуют укреплению международного консенсуса по ключевым принципам урегулирования ситуации в Афганистане, которые нашли своё отражение в отдельно принятом в 2010 году заявлении глав государств-участников СНГ. В частности, в нем подчёркивается приверженность Содружества процессу политического разрешения афганского конфликта, необходимость формирования полиэтнического и широкопредставительного правительства исключительно усилиями самих афганцев, важность международного содействия в восстановлении национальной экономики Афганистана для достижения устойчивого и долгосрочного мира в этой стране.

Государства-участники СНГ также вносят значительный вклад в социально-экономическое восстановление Афганистана, осуществляют проекты по подготовке национальных афганских кадров, строительству линий электропередач, железных дорог, объектов социальной инфраструктуры, развитию приграничной торговли. Как следствие, общий товарооборот стран Содружества с Афганистаном превысил 2 миллиарда долларов, что составляет 20% от общего объёма внешней торговли соседней страны.

Согласованный подход государств-участников СНГ по предотвращению вызовов и угроз, исходящих из Афганистана, а также всемерная поддержка инклюзивных межафганских переговоров и содействие социально-экономическому восстановлению этой страны являются важным фактором стабилизации ситуации и достижения национального примирения в Афганистане.

Сегодня Афганистан переживает исторический этап своего развития, между правительством страны и Движением «Талибан» запущен процесс мирных переговоров, появилась реальная возможность положить конец многолетней войне в этой стране.

В этой связи необходимо обеспечить непрерывность и поступательность мирного процесса, продолжить политическую поддержку межафганских переговоров и содействие восстановлению экономики Афганистана, что укрепит социально-экономическую базу мирного политического процесса.

Мир и стабильность в Афганистане являются ключевым условием безопасности и устойчивого развития всего евразийского пространства, а также открывают новые возможности для развития трансрегиональной взаимосвязанности между странами СНГ и Южной Азии.

В свою очередь, реализация совместных инфраструктурных, социально-экономических и транспортно-логистических проектов в приграничных зонах государств-участников СНГ с Афганистаном, а также на афганской территории создаст благоприятные условия для обеспечения стабильности и устойчивого развития южных рубежей Содружества, превратив эту территорию в точку роста Евразии.

В целом призыв Президента Узбекистана к главам государств СНГ ещё раз подтверждает твердую приверженность нашей страны всеобъемлющему подходу к решению афганского вопроса, который был закреплен в Ташкентской декларации, принятой в марте 2018 года по итогам международной конференции по Афганистану.

Установление устойчивого и долгосрочного мира в Афганистане отвечает коренным интересам всех государств-участников СНГ. Задействование в полном объёме потенциала СНГ в деле поддержки процесса политического урегулирования ситуации в Афганистане повысит роль Содружества в качестве эффективной структуры многостороннего сотрудничества в обеспечении безопасности и устойчивого развития на евразийском пространстве.

Источник